
 

Der Nabla Operator

definiert die Operatoren der Vektoranalysis

Gradient fli macht aus FunktioneinenVektor

Divergenz F Iii macht aus Vektoreine Zahl

Rotation Ö ÄH machtaus Vektoreinen Vektor

Laplace I D ergibteinenskalaren0pct
DDG und BIG

Rechenregeln
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normale Vektoren kann man in verschiedenen

Koordinatensystemen ausdrücken

Vorsicht

Sieht der Ö Operator in allen Koordinatensystemen
gleich aus N

7 r un aber

ö s tl t

I muss mit Hilfe der Funktionaldeterminante
in die anderen Koordinatensysteme
umgerechnet werden o siehe später
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1 9.4 Konservative Kraft

Fci IVG F konservativ

Welche Bedingung muss erfüllt seinÄh

rot FG 0

Warum

Ix Iv Ix Ev 0

immer

Nebenrechnung siehe Hausaufgebe

Taxi ijaag.bz bitte spielen

Falls die Rotation eines Kraftfelds verschwindet

dann ist es eine konservative Kraft

ah die geleistete Arbeit von Är ist von

gewählter Weg unabhängig

Was bedeutet das



W jar Fci darf Elia ÖFEN

Äfft

Falls I konservativ setze F IVG
tib ttb
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VGH t VGH tat H

Jetzt Was passiert wenn wir einen geschlossenen
Weg C nehmen 1 d h



Aus folgt sofort W 0

Strategie Falls Ix F 0 konservativ IV
bestimmen

salts F nicht konservativ ist
tib

W dt Ätti explizit berechnen und
toi in geeignete Wesstücke

unterteilen

Energieerhaltung ö
5 toi HI

Edi mädidt mir dt
dt

Hä Hä

Im Idk E HIHI EunHK
Subst n jz du G 2 jüdt

Nun Annahme sei konservativ
b

Ws Fai II VE di
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Sql aif fault s KE that
Enki Epub



Vergleich

Eni tib Ehalttät Epotlät Ep Tb
chinlt tb t Ep 5 Epottä t Eu Klei

Eges II Eges ä

Für konservative Kräfte gilt Energieerhaltung
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